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Referat af den årlige spørgetime med Udenrigsministeriet og Niras 
før den årlige generalforsamling i UFD-foreningen 
Torsdag d. 14. marts 2024 kl. 16-17 
 
UM/Niras repræsenteret ved hhv. Bertil Moesgaard Andersen (UM) 
og Else Djørup (Niras) 
 
Ordstyrer: næstformand Nana Sofia Hansen  
Referent: medlem af bestyrelsen Hanne Bang 
 
35 UFD’ere deltog i spørgetimen. 
 
Der er netop oprustet med 51 nye medlemmer i UFD-beredskabet, efter at 
databasen har været lukket i omtrent 6 år. Derfor kan der nu laves en mere 
langsigtet model for en mere dynamisk/kontinuerlig/løbende optagelse på 
listen - så der bliver åbnet for ca. 10 nye medlemmer en gang om året.  
Databasen er nu på knapt 250 medlemmer. 
 
Kønsbalancen – der er ikke foretaget kønskvotering under det nye optag, men 
der er stadig en overvægt af mænd på listen. Blandt udsendte tilstræbes der 
altid en nogenlunde balance. 
 
Planen er at optage 10 nye hvert år – men betyder det så, at 10 gamle ryger 
ud? Dels er vi alle midlertidige medlemmer, som bliver sorteret hvert 5. år. 
(bortset fra UM’erne som kun får 1 år), dels er der jo en naturlig afgang. 
 
Tue Magnussen spurgte, om vi kunne få oplyst de objektive 
udvælgelseskriterier for optagelse på listen – og hvad definerer en god 
observatør?  
Kriterierne er ifølge Else og Bertil: sprogkompetencer, international erfaring, 
IT-erfaring, villighed, tidligere valgerfaring, motivation – UM tilbyder at 
rundsende kriterierne til os alle. 
 
Lise Thorsen efterlyste, at opslag til at søge om udsendelse kunne blive 
udsendt i lidt bedre tid. Der ligger allerede et link til, hvilke valg UM 
prioriterer i det kommende år. 
 
Karin Bergquist nævnte, at EU-EOMs nogle gange bliver forkortet eller aflyst, 
uden at observatørerne får en kompensation for de mistede ugers aflønning. 
Desuden ser det ud som om, at EU-EOM per diem ikke er blevet opdateret de 
sidste mange år. Derfor beder Karin om, at UM/Niras tager disse problemer 
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op og måske får lavet nogle fælles regner ved de næste møde EU-EOM Focal 
Point-møde. Det vil Bertil Moesgaard Andersen (UM) meget gerne. 
Søren Hvalkof bad UM/Niras om at følge mere op på, hvor stor en del af 
pengene Service Provider rager til sig. Der er for meget koks i de private 
aktørers ageren, fx med for sene udbetalinger, og leveomkostningerne er 
generelt steget i de mellem indkomstlande, som mange af missionerne 
foregår i. 
 
 
UM har et budget på 32 millioner kr. til udsendelser, og UM bruger stadig en 
procentsats til at afgøre, hvor mange observatører man sender af sted til de 
enkelte ODIHR missioner – til de lande, som mange har vagt at engagere sig 
med – og det er stadig bistandsmidlerne, der bruges – dvs. at man ikke 
kommer afsted som observatør til Sverige eller Polen. Ungarn-observatørerne 
blev ekstraordinært finansieret andetsteds fra.  
Evt. danske observatører til valget i USA er endnu ikke afgjort, men det kunne 
UM måske godt overveje. Men det er jo en politisk beslutning, hvad der 
bruges penge på og prioriteres. 
 
Rosangela de Jesus de Nevas bad om afklaring af boligbidraget (?) i 
Palæstina-missionerne, og Bertil Moesgaard Andersen svarede, at der ikke er 
alderskriterier ved udvælgelse til krisestyringsmissioner. 
 
Tue Magnussen noterede en principiel protest over, at valgmissioner betales 
via ulandsmidler/bistandsmidler. 
 
Bertil Moesgaard Andersen pointerede, at der er afsat flere penge til 
missionerne på finansloven, og han synes, at det vil være godt med et mere 
fast budget. 
 
Karin Bergquist spurgte ind til, at maksimum-alderen til 
krisestyringsmissioner de facto er 60 år, mens valgobservatører kan være 80 
år? Karin beder UM og Niras tage den op og undersøge praksis. 
 
UFD-foreningens medlemmer beder om opkvalificeringskurser, og gerne et 
årligt fagligt seminar ligesom i november 2023. 
Kan man også lave LTO-kurser her i Danmark? 
Et kursus i konflikthåndtering? 
Almindelig stimulering af vores faglige kompetencer i form af faglige dage. 
Det vil UM og Niras meget gerne se på. 


